Stilisztika feladatlap — 6sszesen 31 pont

1. Ugyanazt a kozlést tobbféle stilusban is megfogalmazhatjuk. ird az alabbi mondatok
utan a pontozott vonalra annak a stilusarnyalatparnak a sorszamat, amelyik leginkabb
jellemzi 0ket! (A par mindkét tagjara figyelj!) (4 pont)

1. kozvetlen és udvarias

2. kozvetlen és durva

3. tavolsagtarto és udvariatlan
4. tavolsagtart6 és udvarias

a) Menj el 1égy szives, szeretnék egyediil maradni. ......
b) Tavozzon! ......
¢) Kérem, hagyjon magamra! ......

d) Latni sem akarlak! ......

2. Pet6fi Sandor hires elbeszélé kolteménye, a Janos vitéz egy életképpel kezdédik. A
feladatban az eredeti szoveg mellett négy tovabbi valtozatot olvashatsz. Valaszd ki, melyik
milyen stilusrétegben irédott! A felsoroltak koziil valassz! Egy kimarad! (5 pont)

Stilusrétegek: szonoki stilus, hivatalos stilus, tarsalgasi stilus, publicisztikai stilus, tudomanyos
stilus, szépirodalmi stilus

A) ,, Tiizesen siit le a nyari nap sugara / Az ég tetejérdl a juhaszbojtarra. / Folosleges dolog
slitnie oly nagyon, / A juhdsznak ugyis nagy melege vagyon.” (Pet6fi Sandor: Janos vitéz)

B) Ti, juhaszok, akik a legnagyobb nyari héség idején is helytalltok, ha kell, dacoltok az
elemekkel, ne feledjétek a ratok bizott értéket! Mert a ny4j tobb annal, mint csupan néhany szaz
juh: a nydj az egész falu megélhetését biztositja, a jovo zaloga.

C) Tobb tizmillios kart okozott egy felel6tlen juhasz Bacs-Kiskun megyében. A nyari melegben
mintegy 150 juhbol 4all6 nyéjat hagyott feliigyelet nélkiil, mikozben a kozeli pataknal
szorakozott. Az allatok elkoboroltak, a helyszinre érkezé allatvédok megfeszitett munkaval
probaljak befogni a legyengiilt, ijedt patasokat.



D) A vadakat tereld juhasz (a tovabbiakban: juhdsz) altal elkovetett cselekmény kimeriti a
hanyagsagbdl elkovetett nyajvesztés tényallasat. Fent nevezett az elkdvetés idején a térvényes
képviseldje altal rabizott €16 javakkal (a tovabbiakban: ny4j) helytallni nem tudott.

E) A nyari idészakban a napsugarak beesési szoge a Fold sikjaval tompaszoget zar be. Ebben
a periddusban a mérsekelt €égovbe tartozé Karpat-medence alfoldi teriiletein a legmagasabb napi
homérséklet meghaladhatja a 40°C-ot, de az emberek héérzete ennél is melegebb lehet. A
hoérzetet szdmos tényezd (pl. kor, fizikai allapot stb.) befolyasolhatja. A szabadban végzett
munka fokozott dvatossagot igényel, fennall a hipertermia és a dehidrataci6 veszélye.

3. A széképek a stilisztika eszkozei. A szoképeket a koltok is eloszeretettel alkalmazzak
verseikben azért, hogy még érzékletesebbé tegyék gondolataik, érzelmeik kifejezését. frd
a szoképekhez a hozzajuk tartozo idézetek sorszamat! (10 pont)

1. ,,Szivemnek gyongyhaza, lelkem Iluskaja” (Pet6fi Sandor: Janos vitéz)

2. ,,Osztovér kutagas, horihorgas gémmel / Mélyen néz a kiitba s benne vizet kémel:” (Arany
Janos: Toldi)

3. ,,Elvéltak egymastol, mint agtol a levél” (Petofi Sandor: Janos vitéz)

4., Tanulj dalt a zeng6 zivatartol, / Mint nyog, ordit, jajgat, sir €¢s bombol” (Vordsmarty Mihaly:
A vén cigany)

5. ,,Mint komor biké¢, olyan a jarasa, / Mint a barna ¢jfél, szeme pillantdsa” (Arany Janos:
Toldi)

6. ,.Egy kirakatban lila dalra kelt / Egy nyakkendd.” (Toth Arpad: Koriti hajnal)
7. ,,A szivem egy nagy harangvirdg / S finom remegések: az erém. (Ady Endre: A Tisza-parton)
8. ,,Barlangjaban bel6l bombol a mord medve.” (Csokonai Vitéz Mihaly: Az estve)

9., Biivolten allt az utca. Egy sovany / Akic részegen szitta be a draga / Napfényt” (Téth Arpad:
Koruti hajnal)

10. ,,Var allott, most k6halom; / Kedv s 6rom ropkedtek, / Halalhorgés, siralom / Zajlik mar
helyettek.” (Kolcsey Ferenc: Himnusz)
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4. A kovetkezo szovegrészlet egy igénytelen stilusban megfogalmazott iskolai szobeli
feleletb6l szarmazik. Olvasd el a felelet szovegét, majd oldd meg a hozza kapcsolodo
feladatokat! (12 pont)

,»A torokok jol atverték a magyarokat, amikor csellel elfoglaltak Buda varat. Az is tok géz volt,
hogy Torok Balintot is foglyul ejtették. Amikor ezt a kirdlyné megtudta, nagyon kiborult, és
kisfiaval egyiitt lelépett Erdélybe. Ezt irtd izgalmasan mutatja be az Egri csillagok. En nagyon

birom Gardonyi Géza regényét.”

a) Milyen nyelvhasznalati, stilisztikai hibakat kovetett el a tanul6? Huzd ala a hibakat! (6 db)

b) Hogy hangozna a felelet megfeleld stilusban? Javitsd ki az elézdleg aldhtizott kifejezéseket!
A javitasokat ird a pontozott vonalakra!



